

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

AÑO XVII

Teléfono núm. 96

Vitoria, Sábado 2 de Junio de 1917

Apartado de correos núm. 14 Número 6914

COSAS LOCALES

ALREDEDOR DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Servicio facultativo del Establecimiento

EL APOYO MORAL Y MATERIAL DE LA DIPUTACION

El asunto del Hospital Provincial puesto hoy sobre el tapete tiene un interés y una importancia innegables.

No creemos nosotros que la Diputación debe abordar problema tan complejo como éste, de golpe y porrazo, llegando a la creación del nuevo establecimiento benéfico sin el estudio que requiere tan importante proyecto. Todo lo contrario; nuestra corporación provincial está en el deber, antes de decidirse por una de las dos orientaciones que ayer exponíamos, y que fueron hechas públicas en sesión por dos diputados de tendencias tan opuestas como los señores Echave Susaeta y Fernandez Dans, los datos que estimamos necesarios y que sirvan de instrucción a todos para garantizar el éxito del proyecto. Afortunadamente, en la última Diputación se encuentra ahora figurando en el cargo de vicepresidente, un prestigioso médico de Vitoria de reconocida competencia y anterior, para que sirva de guía en asunto como este a sus compañeros.

Nos referimos al señor Urdá, que seguramente verá con simpatía la idea de dotar a Vitoria de un Hospital provincial, por que nadie como él puede apreciar la necesidad de un establecimiento de esta índole después del caso de Armión, en el que, sin quererlo nadie, se han registrado deficiencias en el servicio de beneficencia, no por parte de la Junta del Hospital, que hizo cuanto humanamente puede hacerse en la asistencia de la enferma, sino por parte de la organización o régimen del establecimiento.

Por eso creemos que, sin perjuicio de estudiar con el detenimiento que requiere asunto de tanta monta como la creación de un nuevo Hospital, la Diputación puede negar a un acuerdo con la Junta benéfica del de Santiago para destinar una sala a enfermos y heridos de la provincia.

Paralela a esta cuestión es la de personal e instrumental. Precisa reorganizar el servicio facultativo del Hospital, por que es innegable que el número de enfermos y heridos que reciben asistencia en dicho establecimiento es excesivo para el personal con que hoy cuenta el Hospital. Si la Diputación se decide por crear, de acuerdo con la Junta, una sala para los enfermos de la provincia, es innegable que aquel organismo había de tener cierta intervención en el régimen interior del establecimiento, y entonces era el momento de llegar a un acuerdo respecto a la organización que ha de darse al servicio facultativo.

Un medio relativamente económico sería el que alternasen en la asistencia del Hospital los médicos de la beneficencia municipal. De esta suerte todos ganarian y nadie podría darse por perjudicado. Y respecto de los enfermos no hay que decir que estarán más asiduamente atendidos, porque en el régimen actual por mucho que quiera hacerse siempre resultará que el servicio de asistencia médica queda reducido a las dos visitas diarias que los facultativos a determinadas horas hacen a los enfermos.

Claro que esta situación hace y tiene su justificación en el actual estado de cosas. Los médicos del Hospital tienen una remuneración irrisoria. Con ella no pueden prescindir de la visita a su clientela, sirven además los distritos que les corresponden como médicos de la beneficencia municipal y tienen un trabajo impropio y mal retribuido, lo que es lamentable, y por ende los enfermos del Hospital se encuentran casi todo el día conatos al cuidado de un practicante por no haber médico de guardia.

Hechos son los que citamos que no necesitan de nuestros pobres comentarios. Ellos de por sí pregonan la necesidad de una reorganización del Hospital, y como en la Diputación Provincial se ha suscitado esta cuestión, con motivo del caso de Armión, y se ha hablado de crear un Hospital Provincial, creemos nuestro deber exponer a la opinión el asunto tal y como lo vemos nosotros, para que con estos elementos se vaya formando juicio exacto sin necesidad de que nadie le guíe y dirija.

Los de nuestro ánimo está el intentar servir de guías o mentores en cuestión tan transcendental. Existe, afortunadamente en la Diputación quien por su autoridad en la materia y por su competencia reconocida, puede y debe ser quien nos oriente a todos. Si por el momento es difícil llegar a la creación del Hospital Provincial cuya necesidad se exteriorizaba en las palabras del señor Echave, al decir que se hiciera cuesto lo que cuesto, por lo menos que se destine en el civil de Santiago una sala para los enfermos de la provincia, organizándose el servicio de asistencia médica y dando cierta intervención en este y otros detalles a la Diputación.

A cambio, claro está, del apoyo moral y material que preste a este Establecimiento uno de los mejores de su clase.

Comisión Provincial

Hoy se ha reunido en la Diputación la Comisión provincial.

Entre otros ha tomado los acuerdos siguientes:

Confirmar el ingreso en el Asilo provincial de Marcos Velez, vecino de Laguardia.

La comisión de Montes propone se conceda una prórroga de cinco años al pueblo de Oteza para seguir cultivando 140 hectareas de terreno comunal previo pago de 21 pesetas en el plazo de concesión y se acuerda acceder a lo propuesto.

Se acuerda anunciar para el día 21 del actual a las once la subasta de 81 carros de leña de encina del monte de Ollavarrés y Montevide y la de 556 carros de leña de haya del monte comunal de Bernardo concedidos para destinar su producto a reponer un camino para preparar un terreno para la plantación de chopos.

Se aprobaron los repartos de contribución territorial e impuestos sobre el ganado de labor y cebido del Ayuntamiento de San Millán para este año.

Se confirmó la adjudicación de la subasta de la carretera de Salvatierra a Alegria verificada el 21 del pasado.

Se acordó que las sesiones que celebre en el mes actual la Comisión Provincial tengan lugar los lunes miércoles y viernes.

ECOS DE SOCIEDAD

Después de breve estancia en esta plaza marchó a Bilbao el ilustrado ingeniero de caminos, canales y puertos don Ramón Otaño, estimado amigo nuestro.

Ha pasado unas horas en Vitoria el valiente diestro Zacarias Lecumberri.

A Barcelona marchó el coronel de caballería del regimiento Alfonso XIII don Carlos Gómez.

Se encuentra en Vitoria procedente de Bilbao el marqués de Tolde Gaitán.

Marchó a Bilbao don Antonio de la Portilla.

Acompañada de su hija Carmen regresó de Madrid la señora de nuestro querido amigo don Pio Cerrada.

Del mismo punto ha regresado en el exprés de esta mañana don Gregorio Egaña.

Salió para Bilbao después de pasar en esta noche la distinguida señorita María Otamendi.

En el rápido ha marchado a la corte don Juan Vidal Abarca.

A Madrid don Luis Marañón.

Salió en el rápido para Madrid y Cádiz en cuyo punto embarcará para Buenos Aires don Prudencio Campos.

Ha marchado a San Sebastián, para pasar unos días con su tío, el general don Fernando Almaraz, nuestro querido amigo don Nestor y su hijo, después de aprobado este en los exámenes de ingreso en el Instituto.

De San Francisco de California ha llegado a Villarreal de Alava don Silvestre Irujo y Apizaco.

La distinguida señora doña Ascensión Almaraz, viuda de Manso de Zúñiga, y su bellísima hija Pilar, regresaron ayer a sus posesiones de Llodio, después de pasar una temporada en Vitoria, al lado de sus parientes los señores de Zaluzeta (don Luis).

En San Sebastián y en la morada de los condes de Torre-Muzquiz se celebró ayer la fiesta en la que se despedía de la vida de soltera la bella dama donostiarra María Luisa Aguirre-Miramón, hija de los citados condes, que en breve se unirá al distinguido *sportman* don Ezequiel Roca.

Los condes obsequiaron con un espléndido té, pastas y refrescos.

Los invitados admiraron los muchos y valiosos regalos recibidos por los novios, haciendo votos porque la joven pareja tenga una vida de dichas y felicidades.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON PEDRO LOPEZ DE IPIÑA Y ALAVA

QUE FALLECIÓ EN VITORIA EL DÍA 4 DE JUNIO DE 1914

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S. E. P. D.

Su viuda doña Pilar Zalduar é hijos, suplican á usted le tenga presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el Lunes 4 del actual en la parroquia de San Miguel Arcángel y Convento de Padres Carmelitas, serán aplicadas por el alma del finado.

Vitoria 2 de Junio de 1917.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispos de Vitoria se ha dignado conceder 30 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Sale ya á la calle repuesto de su grave dolencia nuestro amigo don Eugenio Viamonte.

El aventajado estudiante don Ricardo Aldama ha obtenido dos sobresalientes en la Universidad de Barcelona.

En reñidas oposiciones verificadas en Madrid para la provisión de plazas del Cuerpo Auxiliar Facultativo de Montes, ha sido aprobado con el número uno, el empleado de la Diputación de Alava don Francisco Alarcón Marticoena.

Enjambre de oro en Alava

Bajo la protección excelsa de Nuestra Señora de Estivaliz

Alava responde! Dos abejas de oro llegan á nuestras manos. ¡Dios bendiga esas primicias de amor! La primera se ofrece en sufragio de seres queridos y petición de celeste luz; la segunda sacrifica un recuerdo de familia. ¡Abejas queridas! ¡Cuan amorosamente ha de acogerlas el Sagrado Corazón y bendecirlas Nuestra Señora de Estivaliz.!

Una palpitation de amor extremo á España entera; en su centro geográfico, en el Cerro de los Angeles, va á elevarse la columna triunfante del Sagrado Corazón, como régio sello de su augusta soberanía. Un nimbo luminoso inundará la divina imagen diciendo: «Reino en España».

¡REINO. Para reinar el mismo Dios nos ha pedido un trono, un templo, una basílica en la cumbre bendita del Tibidabo! ¡Este es el trono que con amorosísimos despendimientos labian las místicas atejas del Corazón de Jesús! Este es el trono que están cimentando con oro puro las regiones de España para inspiración de la Santísima Virgen María que las protege! Alava, la cristianísima Alava, por amor al Sagrado Corazón y á Nuestra Señora de Estivaliz, inició ya su enjambre de oro,

A él se han ofrecido: 1.º (Este número se reserva para la Reina del Enjambre que ha de ofrecer una onza.) 2.º H. U. En sufragio de sus queridos padres y hermano y para que el Sagrado Corazón las ilumine, 25 pesetas oro. 3.º Doña María del Carmen Espondaburu, sacrifica un recuerdo de familia, 25 pesetas oro.

Este es el don de Mayo. ¿Cuál será el de Junio, el del mes consagrado al Amor de los Amores? ¿Vendrá la onza, la Reina del Enjambre?

MARIA VICTORIA
Recibirá las ofertas doña María Nicasia Uriarte, Hotel Pallares.

DE LA REGION

(De nuestro corresponsal)
VERGARA. — Pasaron las fiestas y en su mayoría por agua, y por esta causa hubo que suspender casi todos los números anunciados en los programas, sin embargo afluó gente sin tino, que sobre una bien tejida alfombra de barro bailaba que ni á destajo. Para esto no hay hueigas. Las apuestas de hachas se pudieron celebrar ganando el de Vergara por un segundo, lo que demuestra que la lucha existía.

Se preparó un partido de pelota á pala con cuatro jovencitos pelotaris, que el mayor no llegaría á tener catorce años de edad, y apesar de ello manejaban la pala que parecían hombres, fué un acontecimiento, participádoles á ustedes que los cuatro se presentaron vestidos de blanco y ostentando sus respectivos colores, el partido fué concertado á 40 tantos, y tras reñida lucha ganaron los azules. Estos niños serán el asombro de los pelotaris.

El coacurso de ganado fué un éxito completo, se presentaron numerosas cabezas de ganado muy bien criadas y limpias; el Jurado calificador lo componían el señor alcalde, el director de la Granja de Fraisoro don Ignacio Gallástegui, el veterinario señor Echeverría y los concejales señores Ornesagasti y Elgarresta, que después de deliberar sobre el particular, distribuyeron los premios á los criadores de reses que se iban mostrando alegres y satisfechos á medida que oían el fallo.

Tanto la Excelentísima Diputación como este Ayuntamiento, pueden estar satisfechas orgullosas de su obra, pues sus desvelos por el progreso de la ganadería les han hecho acreedores á estos títulos, ha sido verdaderamente un éxito, y más en los tiempos que corremos.

Vaya para ambas corporaciones el aplauso más efusivo y sincero; bien se lo han ganado.

Notas de sport

La excursión al Gorbea
Ha bastado tan solo el anuncio de la excursión alpino-artística á las grutas del Gorbea, organizada por el Club Deportivo, para que, ya reine un gran entusiasmo entre los partidarios del sport alpino, para asistir á esta gira que á juzgar por el número de los ya inscriptos promete ser un gran éxito.

El jueves se anunció la excursión y ya hay apuntados 23 excursionistas por lo que la comisión organizadora advierte que siendo limitado el número de excursionistas (60) todas cuantas personas deseen asistir pueden darse prisa de pasar á recoger sus tarjetas.

En la excursión pueden tomar parte todas cuantas personas lo deseen pues la gira no tiene carácter selectivo alguno, tan solo es organizada por el Club Deportivo, cuya comisión organizadora está terminando los últimos detalles de la gira. Esta no puede ser más económica pues las tarjetas que se expenden son al precio de 6 pesetas y en ello va incluido el asiento en el coche, entrada á las grutas, desayuno y comida; y al precio de 3 pesetas para las personas que lleven el desayuno y comida de casa, y en este precio va incluido asiento en coche y entrada á las grutas.

Las tarjetas se expenden en la administración del HERALDO ALAVÉS y en el comercio de «Paris Elegant». Datos 23, cerrándose la inscripción así que se cubran los 60 asientos ó el sábado próximo á las doce del mediodía.

En números sucesivos daremos detalles de esta magnífica excursión y programa musical que interpretarán los célebres Cánepas en las grutas de Maureligorreta.

La carrera del día 7

También ha despertado interés la carrera ciclista infantil que para el próximo día 7 está organizando el Club Deportivo.

Un libro, inédito, de Becerro de Bengoa

Vitoria y la llanada

Dió la orden de retirada á las tropas que defendían los puentes, desplegó en el llano la brigada Eririon, de caballería, con otros muchos regimientos mandados por Tylli, Mermet y Digeon, quienes continuaron á la caballería inglesa y portuguesa, hasta que los infantes y la artillería entraron en la montuosa dehesa de Beño, entonces muy poblada. Al salir del bosque los franceses, la mayor parte de los regimientos aliados de caballería se lanzaron de nuevo sobre los fugitivos. Reille para detenerlos, y cuando ya anochecía formó el cuadro delante de la aldea de Arbulu con el regimiento número 36 de infantería y el 2.º de ligeros, y consiguió con las mayores pérdidas y en medio de una gran matanza, que los últimos regimientos que se retiraban ganasen la carretera de Salvatierra.

Las sombras de la noche y un fuerte aguacero, que duró tres días, pusieron término al horroroso combate, en el que los franceses perdieron 8000 hombres, entre muertos y heridos y 160 cañones y los aliados unos 5000. Es decir que quedaron tendidos en estos pintorescos campos, que ahora solo respiran paz y abundancia, cerca de 10000 cadáveres, cuyos huesos por aquí están esparcidos. ¿A qué repetir el recuerdo de las escenas de desolación que ofrecieron más de seis mil familias fugitivas? ¿A qué enumerar las inmensas riquezas artísticas y en dinero, que quedaron tendidas por los campos? ¿Quién no recuerda esos detalles tan ponderados de la batalla de Vitoria?

El rey José al retirarse por la tarde en su coche, viendo que el camino de Salvatierra estaba obstruido con el convoy y con tantas familias, dejó su regio vehiculo en las inmediaciones de Elorriaga, abandonando su espada y sus papeles y huyó montado en un brioso caballo.

El ayuntamiento de Vitoria recibió á Wellington, Hill, Beresford y Morillo al pie de la Casa Consistorial en medio del más frenético entusiasmo del pueblo, y en cuanto contestaron al saludo de la corporación municipal, acompañaron al general Alava; á la última casa de la Correría, frente al cantón de la Correría, frente al cantón de Santa María,

EL VERDADERO CAMINO

LO DE LA NORMAL DE MAESTRAS

Reunión de los profesores de la Normal

Los acuerdos del Claustro

Vitoria 2 de mayo de 1917
Señor Director del HERALDO ALAVÉS.
Mi distinguido amigo: En nombre del Claustro quisiera tener el honor de presidir, me permito abusar de su reconocida bondad, rogándole inserte en el periódico de su digna dirección los acuerdos tomados en junta de ayer y cuya copia le adjunto.

Con gracias anticipadas se reitera de usted incondicional amigo q. e. s. m.
SERAFIN GONZÁLEZ

Reunidos los Profesores de la Escuela Normal de Maestros de esta provincia, en Junta extraordinaria, verificada en primero de mayo, han estimado la necesidad de dirigirse á la opinión pública alavés y particularmente á la vitoriana para declarar y sostener con toda firmeza:

1.º Que el Profesorado de las Escuelas Normales de la provincia no puede ni debe, ni quiere estar á merced de cualquier indocumentado, ya manifiesto, ya anónimo, que intente faltarle el criterio de su función docente. Se basta real y legalmente para darse á sí mismo la norma de su conducta docente, y no tolera que le venga de nadie ajeno, bajo ni alto, á cuyo fin ejercerá la acción personal y colectiva á que le lleven.

2.º Que es lamentable que la prensa, encargada por deficiencia de alimbrar y esclarecer los episodios de cada día para que tengan su sentido propio y su eficacia social justa, acoja y abrigue la palabra apasionada y tarpe del primero

donde el bravo guerrero vitoriano, en cumplimiento de un galante deber, quiso dirigirse para saludar á su prometida doña María Loreto de Arriola y Esquivel, quien fué distinguida por los respetos de los caudillos vencedores.

—No fué tambien en estos campos—preguntó Amador—donde don Enrique el Bastardo y don Pedro su hermano, prepararon la batalla de Nájera, haciendo alarde de sus numerosos ejércitos?

—Ahí está Zalduar sobre los montes de Vitoria, y allí el alto de San Román, detrás de la ciudad sobre Ascarza, contestó Perea—donde respectivamente se situaron para batirse. Aquel cerrillo aislado, que se alza á la derecha de la carretera en Arriñez es *Inglismendi*, el único punto histórico que recuerda la única escaramuza de los belicosos preparativos.

—De modo que, contando con los combates de Durana y de Arlaban en varias campañas, bien puede decirse que este horizonte vitoriano uno de los más curiosos en la historia militar de nuestra patria.

—Y eso que no sabemos,—añadió Mante—echando á andar por el cerro abajo—cuales fueron las guerreras epopeyas que debieron suceder cuando los romanos fortificaron á Iruña que ahora vamos á visitar, y cuando los euskaros desafiaban su universal poder desde la vecina sierra de Badaya.

¡Quién les diría, á mis queridos amigos, que pocos años después, por desgracia para nuestro suelo, había de encenderse otra sangrienta y maldita guerra, y que aquel mismo boquete de la Puebla y aquellas alturas de Tuyo, Nanclares y Zumezu habían de presenciar otro terrible encuentro, en el que las tropas liberales se abrían paso para Vitoria, lanzando á los carlistas á los puertos de Arlaban y Aramayona!

Abandonamos, después de largo reposo la altura de Jundiz, y bajamos á tomar nuestro refrigerio á los baños de Nanclares, para costear el Zadorra y subir por su orilla izquierda hasta Iruña.

Ricardo Becerro de Bengoa.

que lo apetezca, dándole con su autoridad, un valor de verdad y de nobleza que no tiene, en quebranto del mas alto prestigio que á todos importa defender: el honor de la Ciudad, que es el de sus Centros de cultura.

3.º Que las Escuelas Normales, en cuanto servidas por hombres dignos, se honran extraordinariamente en todo acto de relación con la Excelentísima Diputación y el Excelentísimo Ayuntamiento, pero no son dependencias de ninguna de las dos Corporaciones en cuanto á su función docente. Son Escuelas profesionales, en absoluto independientes de las autoridades locales y provinciales, teniendo como más inmediata la del ilustrísimo señor Rector de la Universidad.—Serafin González.—Ernesto Diaz-Maroto.—Teófilo Sanjuán.—José Abalos.—Benigno Muñiz (Profesores numerarios).—Jesús Ensebio López (Regente de la Graduada aneja).—Jesús Virgala (Profesor especial de Música).

Es copia
SERAFIN GONZÁLEZ

La protesta de la Normal de Maestras

Vitoria 2 junio 1917.
Señor Director del HERALDO ALAVÉS.
Muy señor nuestro y de nuestra consideración: Rogamos á usted dé cabida en el periódico que usted dignamente dirige á las adjuntas cuartillas que con esta fecha enviamos también á «La Libertad» en réplica á las cartas firmadas por «Un padre de una alumna».

Con la confianza de que nuestro ruego será atendido por usted á cuya caballerosidad acudimos, quedan agradecidas de antemano ss. ss. q. b. s. m.
María Navarro, María Uriarte, Antonia Iráizos, María Cebrían Fernández de Villegas, Luisa Gómez, Elicia Fernández.

A LA OPINION

Animadas de los mejores deseos, y ansiosas de cortar de una vez, campañas periodísticas, que hieren de una manera indirecta la dignidad del profesorado de todos los centros de enseñanza.

La terapéutica científica de las agnias sulfurosas azoadas caran los bronquios y pulmones, en Arechavaleta (Guipúzcoa) está su remedio.

DEPOSITO DE MAQUIS PARA SIÑORA
ULTIMO MODELO, PESTAS 1550
Se vende máquina de forrar botones
Vicente Merino, Narrieta 6 San Sebastián

tro docente, y en particular, al de esta Escuela Normal de Maestras, no podemos menos de suscribir estas líneas donde manifestaremos con brevedad la opinión alvaresa, que de ningún modo estamos dispuestas, a ser el juguete de cualquier niño caprichoso y despechado.

Los profesores de Escuelas Normales, como los de cualquier otro centro de enseñanza, han demostrado su competencia ante Tribunales llenos de poder, saber y autoridad que les han condecorado aptos para el desempeño de sus cargos y les han concedido amplias facultades para aplicar los métodos de enseñanza que se quiera y dar a las asignaturas la orientación que se estime más conveniente.... en una palabra poder absoluto dentro de su cátedra.

Cuando la ley hace tales concesiones es porque tiene fe en el uso que se ha de hacer de ellas y en las autoridades competentes que las conceden.

Es absurdo que pretenda la opinión y las personas que atacan de una manera directa, tenernos a merced de cualquiera, que sin pensar ni medir el alcance de las especies que lance en sus líneas, quiera atacar, volvemos a repetir, la dignidad del profesorado. Sepan también nuestros lectores, que las autoridades y todos los locales, para las que guardamos toda género de respeto, no tienen nada que ver con nosotros y por lo tanto no pueden exigirnos ningún género de responsabilidades, y esto deseamos que sea bien entendido, ningún género de responsabilidades.

Lo lamentable de esto, es, que la perjudicada en primer término, resulta la enseñanza de la provincia y después los diarios de la capital, que tratan de encauzar la opinión, dando cabida en sus columnas a ciertos escritos anónimos, por caminos completamente descarrilados.

Y esto ocurre, aunque parezca mentira, en una de las capitales españolas, que se tienen por más cultas: creemos firmemente que lo sea: todo el mundo puede cometer errores; para subsanarlos siempre hay tiempo.

Creo que con estos párrafos quedará bien de manifiesto ante el profesorado, que no se puede jugar con él, y las que suscriben creen que no habrá lugar a tener que volver a levantar la voz en los diarios alvareses, pues sería muy lamentable el tener que recurrir a medios más energéticos y contundentes.

Maria Navarro, Luisa Gómez, María Cobreros Fernández de Villegas, Antonia Irujo, Elicia Fernández, María Uriarte.

N. de la R.—Las alusiones que se hacen en el anterior escrito a los periódicos alvareses, en nada pueden referirse al HERALDO ALAVÉS y nos conviene hacerlo constar así.

Exámenes en el Instituto

Alumnos de Oranúa

Ingreso.—Aprobados.—Alvaro Fernández, Felipe Achaval, José Ramón Amézola, Constantino Tejero, Ignacio Gaytán de Ayala, José Serrano, Antonio Serrano, Gregorio Anduiza, Jesús Azcoitia, Miguel Garzón, José Ochoa, Luis Pascual, Jesús Peña, Arturo Carpas, José Guinea, Julián Guinea, Ignacio Eguía, José Colsa, Maximiano Arana, Juan L. Almaraz, Máximo Fernández, Alejandro Arana y Florencio Gómez.

Lengua latina (Primer curso).—Sobresalientes.—Fernando Ruiz de la Prada, José María Agüero y Angel Sáinz.

Notables.—Javier Abaitua, José María Smith, Pablo Sautu, Pedro Sampedro, Juan José Resines y Pedro Ortiz.

Aprobados.—Armando Rotache, F. Arturo Pérez, Edoardo Aranguren, Domingo Almaraz, Miguel Vildosola, José María Urrutia, A. Casto Ugarte, Juan M. Solana, Luis Resinas, Emilio Pereda, Ramón Pardo, José María Oxangoiti, Eduardo Ormaeche, Daniel Meñaca y Miguel Loredo.

Aritmética.—Sobresaliente.—José María Oxangoiti.

Notables.—Pedro Sampedro, Pablo Sautu, José María Agüero y Fernando Ruiz de la Prada.

Aprobados.—Francisco Javier Abaitua, Luis Rotache, Arturo Pereda, José María Urrutia, Casto Ugarte, José María Smith, Angel Sáinz, Juan José Resines y Emilio Pereda.

Psicología y lógica.—Sobresalientes.—Antonio Allende, Domingo Unanue, José Arrasate, Antonio Huerta, Luis Zunzunegui, Emiliano Pagazaurtundua y Juan Uribe.

Notables.—Gabriel Goiri, Ricardo Ruiz, Nicasio Gómez, Andrés Ladrón de Guevara, Julián Arregui, Francisco Goyenechea, José Ignacio Laca, Manuel Eguileor, Jesús Huidobro, Ignacio Moronani, Alfonso Portillo, Jaime Colsa, Ignacio Chabaud y Juan Martínez.

Aprobados.—Francisco Allende, Juan José Guezuraga, Antonio Uriste, Ignacio Azcoitia, José María García de los Ríos, Donato Gorostiza, Ramón Moreno y Antonio Solana.

Química.—Sobresalientes.—Domingo Unanue, Alfonso Portillo, Luis Zunzunegui, Juan Zunzunegui, Emiliano Pagazaurtundua y Juan Uribe.

Notables.—Antonio Allende, Ricardo Ruiz, José Ruiz Arrasate, José Ignacio Laca, Ignacio Moronani y José Carasa.

Aprobados.—Gabriel Goiri, Nicasio Gómez, Juan José Guezuraga, Andrés Ladrón de Guevara, Ignacio Azcoitia, Julián Arregui, José María García de los Ríos, Francisco Goyenechea, Manuel Eguileor, Donato Gorostiza, Ramón Moreno, José Antonio Solana, Lázaro Gancedo y Ramón Carasa.

Dibujo. (Segundo curso).—Sobresalientes.—Domingo Unanue, Julián Arregui, José García de los Ríos, Emiliano Pagazaurtundua, Lázaro Gancedo é Ignacio Chabaud. Notables.—Nicasio Gómez, Juan José Guezuraga, Antonio Uriste, José Ignacio Azcoitia, Francisco Goyeneche, Alfonso Portillo, Eduardo Vildosola, Luis Zunzunegui, Juan Zunzunegui, Manuel Arbulu, Jaime Colsa y Juan Martínez.

Aprobados.—Antonio Allende, Gabriel Goiri, Andrés Ladrón de Guevara, Ricardo Ruiz, José Arrasate, José Ignacio Laca, Manuel Eguileor, Donato Gorostiza, Antonio Huerta, Ramón Moreno, José Antonio Solana y Juan Tomás Uribe.

Información general

POR TELEFONO Madrid y tarde.

Conferencias agrarias

Toledo.—Ha terminado la primera sesión de la Asamblea de Sindicatos católicos agrarios.

El acto se celebró en el palacio Arzobispal.

Los congregantes esperan saludar al Nuncio de Su Santidad mañana.

La lotería

Huesca.—Las tres series del tercer premio se hallan muy repartidas entre los dependientes de comercio de esta capital.

Una mita ferroviaria.—Preparando la huelga Zaragoza.—En la madrugada ha terminado el mitin ferroviario de la sección del Norte atacando los oradores a la Compañía y amenazándola con tomar represalias.

El presidente hizo el resumen, hablando de los trabajos preparatorios para ir a la huelga.

Salón Bellas Artes

Mañana domingo

CALVARIO MATERNAL

El Jueves

SALTEADORES DE SALON

La fiesta de la flor en Madrid

Madrid 5 tarde

Con mucha mayor animación que otros años se ha celebrado hoy en Madrid la simpática y caritativa fiesta de la flor.

A las doce del mediodía la recaudación era muy lisonjera y se cree que será mucho mayor que la del año anterior.

El rey y la reina Victoria salieron a las once y media en automóvil abierto de palacio para asistir a la fiesta de la flor.

Los señores postulantes rodearon el vehículo cuando los reyes llegaron a la Puerta del Príncipe repartiéndoles muchas monedas.

En la mesa petitoria de la puerta del Príncipe estaban la marquesa de Comillas y la baronesa de Sarrutegi.

El jefe del Gobierno señor García Prieto también fue abordado por las señoritas postulantes entregando varias monedas de dos pesetas.

Detrás del automóvil de los reyes iba otro conduciendo al marqués de la Torre y al señor Loigny, los cuales se dirigieron por la calle de Carranza a la Castellana, donde había otra mesa petitoria en la que se hallaba la marquesa de Ibaneta.

Esta entregó a la reina Victoria un precioso ramo de flores blancas y la reina la hizo así mismo entrega de una importante suma.

Al pasar los reyes por Recoletos y el Botánico fueron aclamados, dirigiéndose desde allí por la calle de Atocha a la Plaza de Antón Martín.

Cuando el público se apercibió de la presencia de los soberanos prorrumpió en vitores y aclamaciones.

El auto de los reyes fué cubierto de flores.

Tanto don Alfonso como doña Victoria hicieron importantes donativos.

Al llegar de regreso a Palacio, a la puerta del príncipe quemaron el último cartucho repartiéndolo a manos llenas dinero.

En la mesa petitoria de la Casa Consistorial estaba la condesa de Romanones, con la cual condesaron los reyes amistosamente.

AL PÚBLICO VITORIANO NUEVA INSTALADORA

C. LARREA

San Antonio 35.—Teléfono número 355

Se hacen instalaciones de luz, timbres, motores y arreglo de los mismos, venta al por mayor y menor de lámparas eléctricas de todas las marcas, aparatos de luz y toda clase de material eléctrico.

Servicio a domicilio de cuantos pedidos de lámparas y otros accesorios se hagan.

Motocicleta con side car

compro

INFORMES EN ESTE PERIÓDICO

El día político De Barcelona

¿Se planteará hoy la crisis total?

Texto de la nota alemana

(POR TELEFONO) Madrid 5 tarde.

García Prieto y Aguilera en palacio.—¿Se ha planteado la crisis?—El presidente y el ministro de la Guerra dicen que no ocurre nada.—Ruermos y comentarios.

El jefe del gobierno señor García Prieto, con el ministro de la Guerra señor Aguilera estuvo esta mañana en palacio conferenciando extensamente con el rey.

Los periodistas acudieron en gran número desde primera hora a palacio, esperando la salida del señor García Prieto, por creer que hoy quedaría planteada la crisis total, según anunciaban los periódicos de la mañana.

Cuando salieron del regio alcazar los señores García Prieto y Aguilera fueron abordados por los periodistas, los cuales rodeando al Presidente le dijeron:—¿Es cierto que se ha planteado la crisis?

A lo que el señor García Prieto contestó:—Pueden estar ustedes tranquilos, no ocurre nada.

Los rumores de crisis—continuo diciendo—de que se ha hecho eco algunos periódicos carecen de fundamento, pues ningún motivo hay para su planteamiento.

El regulo de Marina fué a Barcelona a visitar los cuarteles y de comprobar el excelente estado de la disciplina militar levantó los arrestos que se habían impuesto a los miembros de la Junta de Defensa del arma de infantería, los cuales han quedado ya en libertad.

Añadió que había conferenciado con Burell y con el ministro de la Guerra.

Refirióse después a la nota alemana manifestando que todavía no la había recibido el ministro de Estado y por esa razón no podía facilitarla el texto íntegro de aquella.

Por último desmintió fuera cierto que el general Marina hubiese presentado la dimisión de su cargo.

Los optimismos de Burell.—La prensa considera como muy grave la situación política.—Se cree que hoy quedará planteada la crisis total.

Apesar de los optimismos del ministro de la Gobernación al dar cuenta de los acuerdos del consejo la mayoría de los periódicos de hoy comentan la situación política, considerándola como muy grave.

Probablemente hoy se planteará la crisis total.

Comentando la actitud del señor Alfau en el asunto de Barcelona, dicen que a las 48 horas de haber sido arrestados los miembros de la Junta Central de Defensa del Arma de Infantería, aquellos habían sido puestos en libertad, lo cual según los periódicos constituye una solemne desautorización para el ministro de la Guerra.

Más de lo de Barcelona.—¿El asunto ha quedado ya arreglado?—Se ocupa hoy también con preferencia la prensa a comentar el alcance que han tenido las adhesiones a la Junta Central de Defensa del arma de Infantería.

Según la opinión de algunos colegas el asunto ha quedado ya solucionado.

Un artículo del «Universo».—La nota alemana.—Se dice en ella que será respetado el pabellón español.—Honores a nuestra bandera.

El «Universo» publica hoy un artículo que está siendo favorablemente comentado.

Se dice en él que por manifestaciones autorizadas, conoce el texto de la nota alemana por el caso del «Patrio».

El gobierno alemán hace constar en dicho documento que el comandante del submarino no tuvo intención de hundir el buque español que únicamente disparó un cañonazo para que se detuviera, rechazándose el caso de que el proyectil alcanzara al «Patrio» y matase al maquinista.

Lamenta la desgracia y ofrece indemnizar a la familia del muerto.

Se ratifica en la nota los propósitos de Alemania de no causar más daños al pabellón español y ofrece rendir honores a nuestra bandera.

A propósito de esto dice la nota. En la primera ocasión que se hallen reunidos varios buques alemanes rendirán honores a la bandera española disparando los 21 cañonazos reglamentarios.

Como se ve la nota del gobierno alemán no puede ser más satisfactoria.

A las señoras

Acaba de llegar de Burgos la acreditada corsetera Petra Ventosa, donde podrá servirles por una corta temporada en la calle Independencia 8-9.

EN LAS SALESAS

Todas las tardes del mes de junio (a excepción de las anotadas a continuación) a las siete se expondrá Su Divina Majestad, siguiendo la Estación, Santo Rosario, consagración propia del día, Rosario y Letanias del Sagrado Corazón, con terminación con la bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

El día 14 de junio, tendrá la Vigilia en esta iglesia el 5.º Turno (Corazón de Jesús) de la Adoración Nocturna.

El día 15 festividad del Sagrado Corazón de Jesús a las ocho y media será la misa de Comunión general. A las diez misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto, que continuará expuesto todo el día.

EN LAS BRIGIDAS Todos los días del mes de junio, se hará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús en la misa de ocho.

EN EL CARMEN Mañana domingo se celebrará en dicha iglesia la función mensual del Santo Escapulario y de la Asociación «Semana devota de la Virgen del Carmen» en la forma siguiente:

Por la mañana a las seis y siete y media se dirán misas de Comunión general, cantándose de órgano algunas plegarias alusivas a la fiesta.

A las diez se cantará la misa solemne. Por la tarde a las seis y media se rezará el Santo Rosario, siguiéndose el sermón; acto continuo se hará la procesión, terminando con la bendición del Santísimo Sacramento y la despedida a la Virgen cantada por el pueblo.

Hay concedida indulgencia plenaria.

Coizaciones de hoy

Coizaciones del Banco de Bilbao MADRID

Interior..... 73'60 Exterior..... 82'15 Amortizable 5%..... 91'50 Idem idem de 1917..... 90'55 Banco de España..... 454'50 Compañía Alicantina de Tabacos..... 000'00 Cédulas 5% Banco Hipotecario..... 104'80 Francos..... 76'70 Libras..... 20'78

BILBAO Crédito de la Unión Minera..... 000'00 Ferrocarril de la Robla..... 430'00 Ferrocarril del Norte..... 332'00 Minas de Cala Obligaciones..... 000'00 Hidroeléctrica Española Bonos..... 000'00 Explosivos..... 263'00 Resinas..... 222'73 Sota y Aznar..... 1930'00 Maritima Nervión..... 2022'00 Maritima Udon..... 1605'00 Naviera Vascongada..... 800'00 Naviera Baeta..... 1850'00 Vasco Cantábrica Navegación..... 900'00 Compañía de Navegación Olazarr..... 1510'00 Nortes 3 1/2%..... 00'00 Londres..... 21'61

DE MADRID El crimen de un loco

(POR TELEFONO) Madrid, 5 tarde.

La tragedia de esta madrugada.—Un teniente del Regimiento de León mata a su asistente y dispara un tiro a su madre.

En las primeras horas de la madrugada de hoy se ha desarrollado un sangriento crimen en el barrio de Hortaleza.

En un chalet donde vive el teniente del regimiento de León don Enrique Lamoena, hijo del comandante del mismo apellido que comandó en Melilla, encerro esta mañana en un cuarto a la criada y a su asistente.

La chica logró escapar de la habitación en el momento en que el teniente disparaba un tiro de revólver contra su asistente privándole de la vida.

Después encerró en otra habitación a su madre a la que disparó otro tiro pero afortunadamente no hizo blanco, salvando la senhora leesa.

La alarma que produjeron en el barrio las detonaciones llevaron a la casa a una capitana de la guardia civil un cabo y dos soldados los cuales requirieron al teniente para que se rindiera lo que pudieron conseguir después de realizar grandes esfuerzos.

El desgraciado oficial padece intenciones persecutorias y será recibido en un manicomio.

Vida religiosa

EN SANTAMARIA Cultos en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús durante el mes de Junio.

Todos los días, a las ocho de la noche, tendrá lugar el ejercicio mensual, con exposición de S. D. M., estación, rosario, oración por la paz, lectura, cánticos, bendición y reserva.

EN SAN VICENTE Todos los días del mes de Junio, a las ocho de la tarde, se hará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, estando de manifiesto S. D. M.

EN LAS OBLATAS Mañana a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en esta Iglesia, una preciosa función religiosa con sermón que predicará el muy ilustre señor doctor don Carlos Lorea, Chantre de la Santa Iglesia Catedral, en la que, terminando con solemnidad y original despedida el mes de María dará principio el mes de Junio, cantando una salutación afectuosa al Divino Corazón de Jesús.

A las cinco de la tarde los días festivos con sermón, y a las seis los días laborables se rezará el Santo Rosario, lectura del mes, cánticos, exposición de S. D. M., Estación, Reserva con Bendición y Reserva.

ORADORES Dia 3. Don Cristóbal M. de Soria.

Academia Preparatoria DE LAS ASIGNATURAS QUE COMPRENDEN EL Grado de Bachiller, Magisterio y carrera de Derecho

Don Alberto Cuesta Bujella, P. DIRECCION DE LOS PROFESORES de esta academia: de las asignaturas de Latín, Física y Química del Instituto general y técnico de esta ciudad, y Don Guillermo Montoya, Doctor en Derecho.

Lecciones individuales de Matemáticas Los alumnos que deseen harán los estudios en los Locales de la Academia. Empezarán las clases el día 1.º de Junio.

San Antonio, 20-2.º (Esquina de la calle de la Florida)

Mermeladas Treviña

Resumen del producto de los arborescencia el día 31 del actual.

Alhóndiga 644'20. Depósito de peses fresco 28'55. Matadero 313'15. Ventas 293'60. Oficina de Arbitros y otras pendenencias 645'65. Total, 4.565'15 peses.

En dicho día se sacrificaron en los siguientes reses: 6 bueyes, 11 terneros, 0 carneros, 0 ovejas, 2 cerdos.

UNIVERSIDAD LIBRE DEL ESCORIAL Dirigida por los PP. Agustinos. Cátedra de Abogado, y de Filosofía y Letras y preparación para Ingenieros Industriales y Agrónomos.

Dicen de Murua que el próximo día se celebrará la fiesta de la ermita con procesión solemne, con asistencia de los quince parroquias de San Francisco y de San Pedro del Santo, así como el clero de las veintidós parroquias que acuden mucha gente de dayoz y Zuya.

Después de la procesión hay función lemana con sermón y luego se adora la ermita.

Por la tarde vísperas solemnes y rosario luego gran romería.

El sábado 9, son esperados los excursionistas a las grutas acompañados de las Caneas.

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS Logroño elaboran el Rioja preferido.

En Camarra Mayor Se alquila una bonita casa, antigua, de reciente construcción, dividida en dos departamentos con habitaciones completas. Informarán San Francisco 3, Compañía de Seguros.

FABRICA DE TELIDOS DE PUNTO DE LA Viuda de Tomás Eguita

Se hacen vanicas y se borda a máquina con máquinas especiales. También se hacen toda clase de puntos y bordados, en las mismas máquinas.

PRECIOS BARATISIMOS

No deje de visitar hoy la exposición de obras de marabú y otras de «PARIS ELEGANT».

Gran surtido en abanicos desde «Varadero» Venta del acedillo gubano «Varadero» DATO 23

APRENDIZ Se necesita en la imprenta de este periódico.

SAN ROQUE JEREZ QUINADO GRAN APERTIVO TÓNICO RECONSTITUYENTE BEBIDA DE USO GENERAL MUY AGRADABLE ESTO RECONOCIDO RECREATIVO A TODAS LAS FAMILIAS INFORMAR EN TORRES PATER

La Mutual Latina Demostración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación (1906 al 1915).

Los han correspondido y han cobrado efectivo metálico a razón de 256'01 ptas. por cada 100 a los del año 1915.

128'66 id. id. 100 id. id. 203'14 id. id. 100 id. id. 294'23 id. id. 100 id. id. 181'20 id. id. 100 id. id. 289'10 id. id. 100 id. id. 208'05 id. id. 100 id. id. 174'02 id. id. 100 id. id. 208'34 id. id. 100 id. id.

Promedio de los nueve años 222'60 por cada 100.

Agentes y cobradores en todos los puntos de España.

DELEGADO EN BILBAO: Don Claudio Ibarreta, Ibañeta de Bilbao, 12.

DELEGADO EN VITORIA: Don Manuel Passas, Ortiz de Zárate, 19.

DIRECTOR EN LAS VASCONGADAS: Don Eusebio Cofranga, Apartado, 78, San Sebastián.

SARNA Sin baño la cura rápidamente el ANTISARNICO HART Su consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados.

De venta en todas las Farmacias.

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales Naturales de

CÁRABAÑA

Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

Propietarios
Viuda e Hijos R. J. Chávarri
Lealtad, 12-Madrid

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

SEGADORES!

MIRAD BIEN ESTA CRUZ!



La Piedra IDEAL es una marca Extra
Ella siempre afila, ella es sin rival
Todo buen segador no quiere nunca otra
Cualquiera que bien segar gustará "LA IDEAL"

La Piedra IDEAL
ES NATURAL
DE CANTERA

LA REINA
DE LAS PIEDRAS
DE AFILAR

Con la piedra "IDEAL" el segador estará siempre seguro de afilar sus herramientas, el carpintero sus escoplos el capatero sus cuchillas; además es indispensable en todos los despachos para afilar los raspadores, y en una casa para los cuchillos de cocina.
Esta siempre el nombre "IDEAL DURA" si queréis una piedra marplatense; y el nombre "IDEAL BLANDA" si se desea una piedra más blanda.
Segadores! desearos de bien emplear vuestro dinero, no serviros, en adelante que de la piedra maravillosa "IDEAL". Ella solo es la que os dará satisfacción.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FERRETERÍAS

Para pedidos y condiciones de por mayor dirigirse a: Mr. le Directeur des Fabriques Réunies de Pierres à Fouz à ST. GIRO-NES (Ariège) FRANCOIA ó a los Depositarios Caldevila y Luna, Ferreteria y Quincalla, VITORIA. 28 JI. s

La Mutual Latina

Asociaciones Mútuas de Ahorro y Previsión de forma conjunta

Funciona bajo la inspección directa del Estado español

Fianza depositada para responder al cobro de los socios: 300.000 ptas

Objeto de la Sociedad LA MUTUAL LATINA tiene por objeto la constitución en diez años de un capital efectivo, permitiendo asegurar una DOTE a los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante la entrega de UNA PESETA a SETENTA y CINCO años (cuota fija) UNA VEZ, efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse préstamo de dinero y devolución de capital, según disponen los Estatutos (arts. 21, 24 y 25).

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una R. O. del Excelentísimo señor Ministro de Fomento y en cumplimiento del art. 107 del Reglamento de Seguro del 2 de Febrero de 1912.

Domicilio social: Gran Capitán 25—Córdoba.—Director en las Vascongadas: Don Eusebio Cafranga—APARTADO 78—SAN SEBASTIAN.—Delegados Agentes y Cobradores en todos los pueblos de España.

DELEGADO EN VITORIA: Don Manuel Passas, ORTIZ DE ZARATE 19.

DELEGADO EN BILBAO: Don Claudio de Ibarreta, IBÁÑEZ DE BILBAO 12.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1918, y en cumplimiento del artículo 18 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908. 7 JI. s

"LA EXPORTADORA,"

FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS MARCOS Y MOLDURAS

Sebastian Ricardo Aranegui

VITORIA

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás usos.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografía.—Molduras.—Vidrios blancos, impresos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

LA FORTUNA PARA TODOS:
27 MILLONES DE PESETAS

Se venden en todas las Farmacias y Droguerías.
Temporada oficial de 15 de junio a 30 de Septiembre.
Servicio completo de baños y duchas, baños de luz, masaje y sala de mecanoterapia, con 12 aparatos.
HABITACIONES. Las hay desde 1 peseta por cama hasta 11 por habitación.
COMEDOR. Restaurant a 10 pesetas y comedor de 1.ª a 7 pesetas por persona, sirviéndose en mesitas particulares.
La estancia en el establecimiento proporciona al bañista indudable comodidad para su tratamiento Médico sin exponerse a la inclemencia del tiempo después de la ducha o baño ni a demorar su desayuno más de 15 minutos de la última toma del Agua para seguridad de sus efectos, los que acaso pudieran desvirtuarse dejando pasar más tiempo. Itinerario, Línea del Norte, Estación de Zumárraga. Línea de San Sebastián, Bilbao, Estación de Arrosa.
En ambas hay Automóvil de servicio.
Pedido de habitaciones y antecedentes a la Administración de Cestona.
La Sociedad pone en conocimiento del público que apesar de la carestía de las substancias no varían los precios.

Azpiazu H. nos

MUEBLES

se trasladan a su casa
calle de San Prudencio núm. 7

Tenemos disponible

para su venta, en buenas condiciones, una puerta-verja de 220 Mtrs. en 2 hojas y 880 Mtrs. verja; todo en hierro pintado.

Compráramos una báscula en buen uso, de 50 a 200 Kilos de fuerza.

Aguas y Baños de LA MUERA

ORDUNA (Vizcaya)

El mejor depurativo y reconstituyente. Clorurado sódico, sulfatado cálcico, ferruginoso, nitrogenado, variedad litónica, bromuradas, mananésas arsenicales. Son radiactivas y contienen gases raros, siendo consideradas como las mejores del mundo por su composición privilegiada.

INDICACIONES: Linfatismo, escurfulismo, raquitismo, anemia, clorosis, neurastenia, catarro intestinal crónico, estreñimiento habitual, herpetismo, artritismo, reumatismo, tumores blancos, caries de los huesos, diabetes, dispepsias gastro-intestinales, infartos, hígado, bazo, enfermedades de la vista, "especialísimas en las enfermedades de la matriz y en cuantas procedan de impureza, debilidad y pobreza de la sangre.

Temporada oficial del 15 de junio al 30 de Septiembre.

Hospedaje en el Gran Hotel, desde 5'50 a 16 pesetas todo comprendido.

Médico Director don Eduardo Mendez del Caño.

ANIS PERTO

F. J. CAMPOERROS

El mejor de lo mejor
Pídanse en todos los Cafés y Establecimientos de Ultramarinos

Aguas y Baños de Cestona (Guipúzcoa)

Únicas para el Hígado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artritismo.

Se venden embotelladas a 1'25 pesetas en Farmacias y Droguerías.

Temporada oficial de 15 de junio a 30 de Septiembre.

Servicio completo de baños y duchas, baños de luz, masaje y sala de mecanoterapia, con 12 aparatos.

HABITACIONES. Las hay desde 1 peseta por cama hasta 11 por habitación.

COMEDOR. Restaurant a 10 pesetas y comedor de 1.ª a 7 pesetas por persona, sirviéndose en mesitas particulares.

La estancia en el establecimiento proporciona al bañista indudable comodidad para su tratamiento Médico sin exponerse a la inclemencia del tiempo después de la ducha o baño ni a demorar su desayuno más de 15 minutos de la última toma del Agua para seguridad de sus efectos, los que acaso pudieran desvirtuarse dejando pasar más tiempo. Itinerario, Línea del Norte, Estación de Zumárraga. Línea de San Sebastián, Bilbao, Estación de Arrosa.

En ambas hay Automóvil de servicio.

Pedido de habitaciones y antecedentes a la Administración de Cestona.

La Sociedad pone en conocimiento del público que apesar de la carestía de las substancias no varían los precios.

ATENCION

Gran rebaja de precios

de la lámpara Nitrogen Philips medio watio, la única de las lámparas eléctricas de confianza, ventajosa que reportan ahorro de la mitad de consumo y doble luz la única aceptada por las centrales y establecimientos, la fábrica de dicha lámpara ocupa más de 5.000 obreros por ser la más importante del mundo, fijense sobre el cristal Philips medio watio, única de confianza, pues existen lámparas que así figuran y consumen más de 4 warios; así que no se engañados. Gran surtido de 50 a 3.000 bujías y lámparas de filamento de varias marcas, así como toda clase de materiales eléctricos; gran existencia de planchas, cazos, hornillos, caliente tenacillas, sartenes, etc., etc.

Construcción de aparatos por encargo, resistencias de todos sistemas, reparación de cazos, planchas y toda clase de aparatos, seis meses de garantía en dichos aparatos, acumuladores y carga de los mismos, lamparitas de bolsillo a precios de fábrica, instalaciones y reparaciones de luz y timbres y material eléctrico. Transformador Ferris para supresión de pilas.

¡No confundirse! Florida frente a la calle del Arca

Teléfono número, 244

Eusebio Arbulo

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS;
AGRECIADA TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA,
FRANCIA Y PORTUGAL

63 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios
Seguros de valores.—Seguros contra accidentes
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS
COMPLEMENTOS DEMERITADAS
SUBDIRECTOR EN ALAVA:
J. A. QUIROGA—Pízza del General Lema 6-2°

ALMACENES DE LA BOLSA

Florida 23 y Arca 13

Se ha recibido nuevo y variado surtido en
Mantas y Centros mayólica—Alfombras
limpiabarros de coco y Jaulas
Bonita elección y precios económicos
CAMAS Y JERONES
Lámparas filamento metálico a pesetas 1'40
entregando la lámpara vieja

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo para purificar el estómago, ayudar a las digestiones y abrir el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e
INTESTINOS

al calor de estómago, la digestión, las eructos, vómitos, impotencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es catártico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 80, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Pianos y Armoniums

Marcas nacionales y extranjeras
Representante exclusivo de los sin rivales pianos, marca CUSCO

Toda clase de música religiosa y profana
Pianos-Pianolas de sonoridad y claridad extra; últimos modelos. Accesorios para toda clase de instrumentos. Gramófonos y Amphionos marca Compañía Francesa y Odeon y toda clase de discos. Audiciones a todas horas. Pídanse catálogos.

Almacenes y reparaciones de pianos y armoniums.

Gran Almacén de Música—Teléfono núm. 248

EDUARDO PEREZ Plaza Nueva 32

VITORIA

Jabon Vasconia

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes de ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Postas 20.



ha bajado los precios de su Universalmente conocida lámpara de medio watio

NITRA

NUEVA TARIFA DE PRECIOS

Bujías.	50	100	200	400	600	1000	2000	3000
40 a 169 v.	5,75	9,—	16,—	20,50	27,50	33,75	53,—	69,—
170 a 250 v.	—	10,50	16,—	20,50	27,50	33,75	53,—	69,—

DESCUENTOS SEGUN LA IMPORTANCIA DEL PEDIDO